

KISPESTI HIRLAP

TÁRSADALMI ÉS VEGYESTARTALMU HETILAP.

Megjelenik csütörtökön.

Előfizetési árak:		Szerkesztőség:	Kiadóhivatal:	Hirdetési díjak:
Egész évre	4 forint.	Kispest, Községháza.	Kispest, Báthory-utca 94. sz.	Egész oldal
Fél évre	2 "	Főszerkesztő: Dorfner Antal.	Felelős szerkesztő: Seper Kajetán.	Fél oldal
Negyed évre	1 "	Segéd-szerkesztő:	Főmunkatárs:	Negyed oldal
Egyes szám ára 10 krajczár.		Dayka Antal.	Bartos Gyula.	Nyolczad oldal
Nyilttér sora 50 krajczár. Bélyeg-díj 30 krajczár.				Tizenhatod oldal
				Legkisebb hirdetés

Társadalmunk.

Tagadhatatlan tény, hogy sokak által sokféleképp kritizált társadalmunk nem feltételezi már egy egységes orgánus működését. Beteg. Életerejét a minden téren tapasztalható egyéni érdekek szípolozzák, ugyanarra, hogy ez idő szerint csak oly illuzórius társadalomról lehet szó, mely nélkülözi a formával annak értékes beltartalmát is.

Az a titkos erő, mely a társadalom különféle elemeit az egyetértés kapcsával, a felebaráti jóindulat érzelmeivel összefűzte, ma már egy letűnt hatalom gyöngesége, mely a nagyratörékvés fényes horizontjáról leáldozni készül.

Szinte csodálatos az a közöny, az a „dolce far niente“-féle elv, mely hódító körútjában olyanokat is magához lánczol, kik a közel multban még a közérdek előharcosai, *héroszai* voltak; felfoghatatlan, megmagyarázhatatlan, hogy azok, kiknek társadalmi állásuk az erkölcsi kötelesség terén munka-kört feltételez, hogy ép azok keresztbefont karokkal, tétlenül nézik társadalmi életünk tespedését, vajudását.

A valódi társadalmi élet nem ismer *kasztokat, keblére ölel minden tisztességes elemet, úgy mivelődik egyik a másik által.*

Az a bizonyos „klikk-szellem,“ mely tisztán csak felfuvalkodott egyéni hiúsá-

gokat, nagyravágyást legyezget, egészséges társadalmat még soha sem teremtett, sőt ahol felütötte fejét, *társadalmi közszellemről*, annak megteremthetőségéről — ott még a *puszta fogalom hipotézisében sem lehet szólni.*

Ezen uralomvágyi szellem, mely éles karmait a mindennapi életbe már is belémártotta, csak részben uralkodik, de él a remény szívünkben, hogy ez eszmék, melyeknek e helyen adunk alakot, életet, sokak lelkében visszhangra fognak találni s e körül oly erővel csoportosulhatunk, hogy ez által *társadalmunk egységét veszélyeztető, a közszellem megteremtésében pedig akadályul szolgáló khinai falat lerombolhatjuk, végleg megsemmisíthetjük.*

A mi társadalmi talajunk át meg át van fonva életerős gyökerekkel, melyből csak *válogatnunk kell*: pusztuljon, a mi nek hasznát nem vehetjük, vagy kárát valljuk; fejlődjék, virágozzék, hozzon egészséges gyümölcsöket a *jó, a nemes*, mely alapjául szolgáljon egy életerős társadalom fejlődésének, táplálékául azon törekvéseknek, melyeknek biztosítéka, diadala ép a társadalmi közszellem megteremtésében nyerhet kifejezést, létjogosultságot.

A mi jelenlegi társadalmunknál a *közszellem* teljesen hiányzik, nincs gócpont — bár arra *hivatott egyénekkélc dícselkedhetünk* — mely köré a munka szorgalmától égő lelkek hatalmas erői koncentrá-

lódniának, mert a *személyi érdek, mely az arrogancia ostoba képében nyer kifejezést*, sok fontos közérdekű dolog támogatását tagadja meg csak azért, mivel olyan egyén a kezdeményező, kivel talán egy téren munkálkodni, a *közjót előmozdítani derogál*, vagy személyi meghasonlás tiltja.

Nagy baj ez, melyet a helyes diagnózis után is nehéz orvosolni.

Minden ember, ki a tisztesség és becsület színvonalán áll, társadalmi jogokkal és kötelességekkel van felruházva, melyekkel élni *emberi hivatása, erkölcsi kötelessége.*

E jogok és kötelességek képesítik az embert, hogy a társadalom javára szolgáló munkában részt követeljen, eszével és szívvel oda hasson, hogy az a társadalom, melynek tagja, munkása, törekvéseiben célzott érjen, hogy a közös célok vezér-eszméje: a *közjólét emelése*, részben ő általa is előmozdíttassék, biztosítottassék.

Igaz, az egyesek kitarító munkája elenyésző csekély erő azon feladathoz, melyek megoldásra várnak, de az egyesek összessége már *hatalom*, melyet a társadalmi közszellem megteremtésével egy a társadalmi, mint a közéletben értékesíteniünk lehetséges.

A társadalmi jogok mindenki előtt megnyitják a szabad gondolkodás terét; mindenkinék, ki a társadalom kolosszális épületén dolgozik, nemcsak joga, de köte-

A „KISPESTI HIRLAP“ TÁRCZÁJA.

Messze tőled . . .

Messze tőled zord vidéken,
Hol hidegebb a sugár,
Hol csak megtört fája sóhaj,
Leng az est hűs alkonyán . . .

Ottan élek . . . elhagyatva,
Nincs körültem senkiem,
A ki vérző sebeimen,
Fájdalmamon enyhítsen.

Felmegyek a hegy ormára
S onnan nézek te feléd,
Félve kérdelem a csillagot:
Esküd nem-e feledéd?

Félve kérdelem a csillagot,
Mely nyugotra tündököl:
Nedves-e még halvány arcod
Értem ejtett könyedtől.

Oh! de szóltan, néma minden
S oly hideg a végsugár,
Mely a nyugvó nap után kél
S tőled kis lány felém száll.

Szonjas Bella.

A fekete golyó.

— Eredeti tőrca. —

Az igazi, a benső barátság hasonlít egy hatalmas kösziklához; azt hiszi az ember, hogy semmisen képes azt a kőóriást helyéből kimozdítani vagy szétzúzni s mégis egy parányi dinamittal az a kolosszális szikla a levegőbe repül.

A barátságnak a dinamitja az asszony-népség. Ha egy szép leány, vagy egy szellemes hölgy barátok közé lép, szétbontja a hatalmas sziklát és megsemmisíti.

Ez tapasztalta a két testi-lelki jó barát: Lajos és Gyula.

Igazi, őnzetlen barátok voltak; megosztották egymással örömeiket és bánatukat, mint testvérek s megesküdtek, hogy örökké hűek maradnak egymáshoz a sűrű.

A sors könyvében azonban más volt írva. A szikla-óriás, mely barátságukat őrizte, szétmállott, dinamitja volt a szép és gazdag özvegy: Bánhidy Valéria.

Ez a gyönyörű s hozzá szellemdús menyecske rendkívül megtetszett mindkettőjüknek s nem csoda, ha mindketten arra törekedtek, hogy szerelmét megnyerjék.

Elkezdtek derűre-borura a szép özvegynek udvarolni, habár egyiket sem tüntette ki bizalmával; mindegyik azt hitte, hogy ő van előnyben a szép asszonynál.

Nagyon természetes, hogy egyikök előtt sem volt titok, hogy mindketten fűlig szerelmek a szép asszonyba. Az éveken keresztül tartott barátság lánczát kettészakította a két-kedés gyanuja, mely egymás ellenében a bizalmatlanságot táplálta.

Egy este a szép özvegy igen rossz kedé-

lyű volt s a két jó barától igen korán bucsút vett, mely mindkettőjüknek szegret ütött a fejébe. Szomoruan ballagtak haza felé; egyik sem mert a másikhoz szólni. Végre Gyula törté meg a csendet.

— Én nem értelek téged, Lajos, te jól tudod azt, hogy nekem biztos kilátásom van arra, hogy a szép Valéria szívét meghódítsam. Te jól tudod azt, hogy a szép asszony mily feltűnő módon előnyt ad nekem s daczára ennek, te mégis oly toladokólag udvarolsz neki. Hiába való fáradság; én vagyok a boldog szerencsés, én . . .

— Előttem tökéletesen érthetetlen dolog, hogy lehet valaki olyan képzelődő; ép én akartam neked azt a böles tanácsot adni, hogy ne fáradj, ne alkalmatlankodjál Valériánál együgyű udvarlásoddal, hiszen azt csak világosan láthatod, hogy én bírom a kegyeit, téged pedig, hidd el, ki nem állhat. Legokosabban cselekszel, ha visszalépsz, később megbánás, fájó kudarcz lenne a vége.

— Te vak is vagy, bolond is vagy.

— Te pedig képzelődő, önhitt, ostoba.

— Legyek az, majd meglátjuk, ki győz.

Holnap reggel megkérem a kezét s akkor . . .

— Én pedig holnapután bírom nemcsak a kezét, hanem a szívét is, te pedig szépen elszompolyoghatsz kosaraddal.

— Te kétszínű, nyomorult!

— Te ostoba fajankó!

A két jó barát mint halálos ellenség vált el egymástól.

Másnap Gyula csakugyan megkérte a szép gazdag Bánhidy Valéria kezét. Az özvegy sem igent, sem nemet nem mondott, hanem rövid gondolkodási határidőt kért. Jövő kedden este

Mai számunk 6 oldal.

lessége eszméit, tapasztalatait, meggyőződését, főleg ha arra értelmi képzettségével hivatott is, kifejezésre juttatni, mert csak így kerülhetnek felszínre oly **eszmék**, melyek talán sohasem láttak volna napvilágot, melyek azonban a legkritikusabb helyzetben segélyünkre siethetnek.

A közérdek nem ismer személyi hiúságokat, barátot, ellenséget; egy a célja: haladni, fejlődni a kor szellemével, mely abban kulminál, hogy épít, hol lelkiismeretlenek romboltak, ápolja azt, mi nemesít, kitarást önt lelkébe a munka küzdelmében fáradozóknak, szóval: elősegíti azon humánus eszmék diadalát, melyek a közjóra kívánatosaknak bizonyulnak.

Sok feladat vár még megoldásra, mely társadalmunk jövőjére nagy horderejű, de ez idő szerint méhében hordja meddőségét, mert hiányzik a **bizalom** ugy az egyes, mint az összes iránt; hiányzik a társadalmi érintkezés rokonszenve, az ebből tovább fejlődő, az összetartó erőt képviselő felebaráti jóindulat s mi a legszükségesebb: **hiányzik a társadalmi közszellem**, melynek első sorban társadalmi életünk érzi átkát, másodsorban a közjót, mely ezáltal fejlődési proceszusában erőszakos akadályokba ütközik.

Egy egészséges társadalom jelentőségét, hatalmát, erejét ép a közszellem megteremtése jelzi, mely állami életünkre is kihat, mert csak ott lehet biztosítva az állami nagyság feltétele, hol azt **életerős társadalom támogatja**.

Emberi hivatásunk szent kötelessége a társadalomért is élni; nem érez emberileg, ki másként gondolkozik. A társadalom, mint minden orgánus, életerős vérkeringést kíván; frissítsük föl tehát beteg társadalmunk véreit, mely már megalvának indult, tápláljuk a munkásság erőivel, hogy új életre győzelmet hirdethessen ott, hol már azt hinni nem remélték.

Szűnjék meg végre hát a személyi torzalkodás, mely erőnket szétforgácsolja, mely ugy a közérdek, mint a társadalom nagy kárát vallja; szűnjék meg a klikk-uralom, **lépjön a cselekvés terére az egyenlőség varázshatalmával az**

hét órára rendelte magához, akorra ígerte, hogy tudatja vele eltökélt szándékát.

Lajos is szavát tartotta s rákövetkező napon beállított a szép Valériához, hogy szívét letegye annak picziny lábaihoz. Az özvegy nem utasította el, hanem kedden este hét órára rendelte magához, mely időig választ fentartotta.

A várva-várt nap végre elérkezett. Pont hét órakor este egyszerre találkozott a két vétélytárs és ex-barát a forrón szerett özvegy asszony előszobájában. Csodálkozva bámultak egymásra a nélkül, hogy felvilágosítást kértek volna s akaratlanul mindketten egyszerre léptek be a szobába, hol a szép özvegy már várakozott rájuk. A szép asszony, miután mindkettőjüket szívélyesen üdvözölte, helyet mutatott számukra s így kezdte a társalgást:

— En önöket már régóta ismerem és mint vendégeket mindenkor szívesen láttam hajlékomban. Most mégis bekövetkezett azon idő, mikor önök között választanom kell. Mind a ketten megkérték kezemet. Mind a ketten igen kedvesek előttem s ez okból nem akarom egyikőt is azzal fájón sérteni, hogy valamelyiknek a másik fölött előnyt adjak. En tehát ez okból, érett megfontolás után, komolyan elhatároztam, hogy önök sorsot fognak huzni, hadd döntsön az. Ne ijedjenek meg, ez a kitérő út a novellákban és vigjátékokban már sokszor jó sikerrel használtatott fel a szerelmesek által s azt hiszem, hogy a közéletben is praktikus leendő. A kinek a szerencse isten-asszonya kedvez, az hazaviszi menyasszonyát. Tehát elhatározzák önök magukat arra, hogy rábizzák sorsukat a véletlenre?

Fejbiczenítés volt a válasz: igen.

— Jól van, tehát válaszszanak e közül a

ész, munka és a szorgalom s akkor a kivívott eredményt, a szellemi és anyagi téren egyaránt kívánatos, a közérdeket előmozdító eszmék diadala fogja koronázni, mely után egy szebb jövő hajnalra hasadhat társadalmi életünkre, melyet tiszta szívből kívánni mindazok átértett óhaja, kik községünk ugy szellemi, mint anyagi fejlődését szívükön viselve, annak érdekében áldozatokat is hozva, ernyedetlenül munkálkodnak.

Előfizetési felhívás.

Az évnegyed küszöbén el nem mulaszthatjuk a nagy közönség figyelmét lapunkra irányítani azon szempontból, hogy azt előfizetésével támogatni kegyeskedjék.

Lapunk ez ideig megjelent számai bebizonyították, hogy lapunk életképes, teljesen megfelel a kívánalmaknak, annyival is inkább, mert tisztán helyi érdekű dolgokat ölel fel és eredeti cikkekkel lép olvasóközönsége elé.

Nyíltan lép sorompóba a község és lakosainak érdeke megvédésében, éber öre, ellenőrzője minden újításnak, felemeli tiltakozó szavát, hol a közérdek megkívánja, — szóval adott programja értelmében jár el.

Felhívjuk tehát községünk nagyközönségét, hogy ajándékozza meg lapunkat bizalmával, melyet épp a tömeges előfizetések által bizonyíthat be méltóképp.

Lapunk előfizetési ára:

Egy évre 4 frt.

Félévre 2 „

Negyedévre 1 „

A „Kispesti Hírlap“

szerkesztősége és kindóhivatala.

Ha valakinek eladó telke van;

Ha valakinek eladó háza van;

Ha valaki telket akar venni;

Ha valaki házat akar venni;

Ha valakinek bérbeadó háza van;

Ha valaki házat keres bérbé és végül

Ha valaki gyorsan és biztosan akar hirdetés útján eredményt elérni, ne mulassza el a „Kispesti Hírlap“ hasábjait igénybe venni. A hirdetési árak lapunk élen olvashatók, melyekből 3-szori hirdetésnél 10%, tizszori hirdetésnél 15% és többszori hirdetésnél 25%-ot engedünk. A hirdetések mindenkor kedden estig adandók be.

két golyó közül; mind a kettő fehér papírba van göngyölve. De figyelmeztetem, barátaim, hogy csak akkor lesz szabad a papírburokból kivenni, ha otthon lesznek. Az illető, a ki a fekete golyót választotta, köteles holnap reggel azonnal elutazni és csak négy hét múlva szabad visszatérnie. A fehér golyó szerencsés tulajdonosát pedig, mint völegényemet, holnap délre ebédre szívesem elvárom. Beleegyeznek önök ezekben a föltételekbe?

Mind a ketten újra ígent bólogattak.

— Akkor kérem válaszszanak.

Mind a kettő kivett egy-egy golyót és boldogító reménnyel szívükben hagyták el hódításaikat esataterét. Másnap korán reggel Gyula Tátrafüredre. Lajos pedig Karlsbadba utazott.

Négy hét eltelté után a két exbarát véletlenül ismét találkozott egy este a kávéházban.

— Üdvözöllek, Lajos! Győztél!

— Te üdvözölj engem, hiszen te vetted el a szép Valért — szólott Lajos csodálkozva.

— En? En meg azt gondolom, hogy te vagy a szerencsés.

— Hogyan? En? Hiszen a fekete golyó nekem jutott!

— Ugyan ne beszélj, hiszen én huztam a fekete golyót.

— Tévedsz, barátom.

— Az ördögbe! akkor hát mind a két golyó fekete volt s minket csufosan rászedtek.

Bámulva néztek egy darabig egymásra s azután jóízű nevetésre fakadtak.

Még az este pohárcsengés között megújították a régi barátságot.

Pár nap múlva hallották, hogy a szép özvegy férjhez ment egy régi udvarlojához, egy színészhez.

Babos Károly.

Tanügy.

Az iskolai színjátékokról, valamint a szépelőadásra szoktatás népiszkoláinkban.

(Vége.)

Az iskola tehát, melybe a gyermek a szülői házban szerzett ismereteivel és tagasztalataival lép, már is oly anyaggal rendelkezik, melyben a szépre, nemesre való fogékonyság már táplálékot nyert s így azt már nem ébreszgetni, hanem tovább fejleszteni, logikailag öntudatosá tenni, a szívre, az értelemre helyesbíteni: ez hivatása a tanítónak.

A szépelőadásra való szoktatás, a népiszkola I. osztályában, a beszéd- és értelem-gyakorlatok kapcsán vezet a czélhoz s oly módon, hogy a kölesönös beszélgetés alaki szempontjaira, a gondolat által kifejezett beszéd kerektségére tereljük bár a gyermek előtt még öntudatosan ki nem jelölt czél érdekében a figyelmet.

A versek és dalok betanultatása az előadás halvány színezete megjelölésével, már az I. osztályban helyén való s előkészítő teréről szolgál a szépelőadásra szoktatás módozatainak.

A II. III. és IV. osztályokban, hol a beszéd- és értelem-gyakorlatok themái már tágasabb s magasabb gondolatokból merítettnek, az előadás érdekköltésének tényezőit is számba kell venni és oda irányítani a növendékek figyelmét, hogy úgy az olvasás, mint a beszéd folyamán, a gondolat alaki kifejezőire, mely a tartalmat is módosítja: a kérdésekre, felkiáltásokra stb. súlyt fektessenek.

A versek és dalok elmondásánál, már e fokon ügyelni kell a szó-kiejtés teljes tisztaságára, a tartalomhoz mért alaphang, mely a gondolatok által kifejezett érzelmeiben nyilvánul hűségére, színezetére. — A harci dal más tónust kíván, mint az elegia, vagy ballada. Mindezeknél nem csak a növendék tehetsége, de a nevelő öntudatos eljárása, átróbbált módszerei vezethetnek egyedül a czélhoz.

Az V. és VI. osztályokban, hol a tudás, az értelem fejlettsége magasabb fokon áll, hol már a retorika, stilisztika, aesthetika, poetika vázlatosan bár, de tanítás rendes tárgyául szolgál, a szépelőadás kellékei, már mint szabályok, törvények nyernek az öntudat előtt becsét és kifejezést s ezzel czélunk elérésében biztosítékot.

A történelem, mely csakis szép formában érvényesülhet, hathatós támogatója a szépelőadásra szoktatásnak, főleg akkor, ha a történelmi órák nem a száraz anyag tárgyilagos feldolgozásában nyernek kifejezést, hanem az érdekköltés, a lelkes előadás szép formáiban is.

Ha ily módon szoktatjuk a növendéket a szépelőadásra s nem engedjük felburjánozni a **szószártyáságot**, hanem mindenben úgy a kezdet,

Ha . . .

Ha leszál az est s csillagos az ég,

Gondolsz-e rám, búbajos csillagom?

Ki távol tőled, mint halvány csillag,

Fájó szívem halkán csitítgatom.

Gondolsz-e rám, boldog szerelmünkre,

Melynek érzése tisztán megmaradt,

A forró csókra, lágy ölelésre,

A könyvre, mely bus szemedben fakadt.

Gondolsz-e rám, a boldog napokra,

Melynek derüje betöltte lelkünk,

Jasmin bokor illatos hús árnya,

Regélhetne erről sokat nekünk.

Gondolsz-e rám, kinek álmaiban,

Tímő fénynyel oly sokszor megjelenisz,

Emléked a mult ködén átragyog,

Hiszem, hiszem, hogy engem nem feledsz.

Gondolj rédm, ha leszál az alkony

Ha lágy szellő panasza fölkeres,

Hallgasd meg s ha fáj nagyon a panasz,

Zokogj vele s könyezve emlegess.

Bartos Gyuláné.

mint a haladás fokán, a gondolat és alak kölesős hűségére, az előadás kerektségére ügyelünk, akkor a czél el lesz érve s a kivívt eredményeket az iskolai színjátékok koronázhatják, melyeknek az életre és a társadalomra kiható erőit tovább bizonyítani szükséges.

Legyenek tehát az iskolai színjátékok az iskola örömeinek úgy a tanítónak, mint növendékeinek, mert a kellemes és hasznos testvéri fogalma, sokszor hangoztatott elve schol sem találhatna méltóbb kifejezést és jogosultságot, mint az iskolai színjátékok harmonikus előadásában; ne legyenek azonban bravórok, önhittséget ébresztő elemek a kedélynek, hanem az iskolai csendes munkásság lélekemelő eredményei, melyek a kitűzött célokat az értelem és kedély aesthetikai fejlődésére bizonyítékul szolgálhassanak.

Adj a magyarok istene, hogy ez eszmék, melyek nevelésügyünket egy fokkal magasabb régióba emelhetnék. Kárpátoktól Adriáig visszhangra találjanak lelkes tanítóink munkaszerepében, ügybuzgalomban, hogy az iskolai színjátékok becse, értéke, kedélyt és értelmet képző, a szépelőadásra szoktató ereje méltó felkarolással találkozzék a legfelsőbb helyen is, mely a nemes ügy diadalát biztosíthatná. Ugy legyen!

B. Gy.

Szinészet.

Folyó hó 19-én Rónaszék G. kitűnő bohózata, a „Méltóságos eszmadia“ került — e „saison“-ban közkívánatra másodszor előadásra.

A szereplők közül Krassói, Krassóiné és Hegyi érdemelnek dicséretet, a többiekről csak azt említjük meg, hogy nem rottoltak.

Szombaton, Dayka Antal, lapunk segéd-szerkesztőjének mulató bohózata: „Az anyós szelleme Kispesten“ került bemutatásra.

Tekintve azonban azon körülményt, hogy a szerző, mint e lap segéd-szerkesztője érdekelt fél, bővebb kritikába nem bocsátkozunk, hanem közöljük a „Pesti Hírlap“ szeptember 24-én megjelent számában foglaltakat:

„A darab sikert aratott, a szerzőt többször hívták a lámpák elé.

A darabban az anyós (Markóné Matild) s a vő (Krassói) derűltésben tartották a közönséget. — Réthy, Gixer Trilla énekesnőt, Krassóiné a szende feleséget kedvesen ábrázolta. Hegyi, Réthy, Kolozsi, Markó Emilia hozzájárultak az est sikeréhez. A darab zenéjét — részben — Németh Ignác karmester irta.“

Vasárnap bucsu-előadásul, Szigeti József örökbecsű, remek népsziműve: „A vén bakancsos és fia a huszár“ adatott elő zsuftolt ház mellett. Az előadás teljesen összevágó volt, mely körülmény tisztán Krassói, Krassóiné, Saághy Zs., Kömley Gy., és Hegyi érdeme, — kik alakításukkal, valóságos önmagukat multák felül. Markó E. Lidi szerepében elég ügyes alakítást nyújtott s e helyen is dicsérettel illetjük.

E helyen veszünk búcsút a távozó szintársulattól, kívánva nekik minden jót s több babért, mint a mennyit itt kaptak.

A „mort le roi, vive le roi“ elvénél fogva üdvözljük egyuttal az új színi-direktort Krassói Sándort, ki mint örömmel halljuk, kiváló társulat szervezésén fáradozik. Tudva azt, hogy Krassói Sándor mennyire kedvence közönségünknek, hisszük és reméljük, hogy szintársulata, melylyel folytatni kívánja az előadásokat szombati és vasárnapokon, kellő pártfogásra is fog találni, mert egyedül az ő karaktere is elég garancia arra, hogy az eddigieknél jobb előadásokban fogunk gyönyörködhetni, mi kívánatos is. — Mi sok szerencsét kívánunk működéséhez.

Közkutak.

E lapok mult heti számában foglalkoztam épen a kutakkal, melynek folyamán kiemelttem, hogy mit kíván meg egy kut építése, hogy vize tűrhető legyen. Egész természetes tehát, hogy most, midőn közkutakról van szó, újból visszatérek erre.

Községünk tekintélyesebb polgárai dicsérendő sietséggel adakoztak az első felhívásra kisebb-nagyobb összegeket oly czélből, hogy a község főközlekedésének ezen átvonuló uton az egészségnek, köztisztaságnak s közbiztonságnak elegendő lehesse tenni az által, hogy itt a czélnak megfelelő kutakat építsenek a község nagyobb megterhelése nélkül.

Az adakozók intenciója mindenesetre az volt, hogy jó kutak létrehozásához tehetségük

höz képest járuljanak, hanem a kivétel azt mutatja, hogy itt nem erről, de az egyéni hűség kielégítéséről van szó, igazán a közérdek rovására, mert a mint az eddigi kutépítések mutatják, nem kutak lesznek azok, hanem cloakak, melyekbe nemcsak az ut szennyét levívő országúti kiemelkedésről az eső- s talajvíz a maga klasszikus piszkosságában, de az egész község területén egybegyült trágya s egyéb szenny e kutakba fog ömleni, mert e kutak az Üllői-ut mentén vonuló árok mellé épültek.

Igazán megbocsáthatatlan bünt követ el az e czélből alakult bizottság, s bár sajnálom, hogy névvel kell foglalkoznom, de miután a tény annyira egybe van forrva a személylyel, a magát ekként geráló Ács László bíró.

A községi bíró ambíciózus egyéniség, de az a hibája, hogy ellentétben Fabiussal, nem késlekedve menti meg a köztársaságot, hanem sietséggel teszi tönkre azt, mit a polgárok készséggel hoznak áldozatul.

Teszi pedig ezt önkényűleg, bárkinék megkérdezése nélkül, mintha bizony a kutak, a kutak helye, a hová épülnek, senkit nem érdekelnének, csak a községi bíró.

A látszat legalább világosan mutatja, hogy csak a bíró intézkedik, mert lehetetlennek tartom, ha akár az előjáróság más tagjait megkérdezte volna, akár a községi orvos véleményét kikérte volna, hogy ily könnyelmű lépésre határozza el magát.

De ez a tény nem menti az érdekelt köröket sem s mindenesetre elvárhatják az adakozók, de a közérdek is, hogy még most is közbelépnek, s a községi bíró valóban esztelen terveinek teljes kivitelében megakadályozzák.

A kutak a közegészség szempontjából feltétlenül betömendők, s meg vagyok győződve, hogy a községi orvos, mielőlt az ügy állásáról tudomást szerez, erre nézve megteszi a szükséges lépéseket.

Nevezetesen, mint már előbb is említettem, a kutak elhelyezésüknek fogva, közvetlen az árok mélyétől körülbelül 1 méter magasságra emelkedő országút közvetlen közelében vannak, így tehát az eső- s talajvíz innen szüretlenül kerül a kutba, de ide fut az árok tartalma is. Nem kell tehát ehhez hosszadalmasabb kommentár, ez világosan bizonyítja, hogy ivásra nem alkalmas.

Locsolásra se alkalmas, mert a kutban ilyenformán összegyülemlett fertőző kórok csiráit az utra hinteni, s ez által a porladásnál a lakosságot ennek belehelésére kényszeríteni elemi közegészségi érdekeknél fogva sem szabad.

Tűzoltásra sem lesz alkalmas, mert az a két méteres talajvíz bizony hamar kifogy.

Sebtében irt ennyi felvilágosítás is elég lesz talán, hogy másképp járjanak el az illetékes körök, de ha nem, úgy felhívom figyelmüket a bíró és jegyző által aláírt 2308. kig. 1895. sz. községi hirdetményre, mely előírja, hogy árnyékszék, házak eresztékei s csatornák közelébe kutat építeni nem szabad. Vagy az árok nem csatorna?!

Ugy látszik, hogy ezen közkutak létesítése tárgyában sem a község jogi tanácsosai, sem a közegészségügy örei s általában az előjáróság sem lett meghallgatva. Mit szólnak ehhez az adakozók? De mit szólnak mindezekhez a képviselőtestület?

Dr. Goldner Adolf.

Különfélék.

Küldöttség Thaly Emilhez.

Mint lapunk mult számában megemlítettük, küldöttség készül menni Thaly Emilhez, vasutunk igazgatósága elnökéhez, hogy közönségünk méltányos kérelmének hely adassék. Az erre vonatkozó „Memorandum“ már elkészült, s kérjük az érdekelteket, hogy azt, mely a község házában van deponálva, minél tömegesebben aláírni sziveskedjenek, hogy az ügy kérdése minél előbb megoldható legyen.

Uj segédjegyző.

Dorfner Arthur, lapunk főszerkesztőjének, érdemes községi jegyzőnknek unokaöccse, mint örömmel értesülünk, segédjegyzői minőségben községünk adóügyi osztályában alkalmazva lett, mely körülményhez őszinte szívből gratulálunk. Dorfner Arthurral a község egy ügyes, jeles képzettségű, a társadalom pedig egy rokon-szenves, kedélyes tagot nyert. Midőn még megemlítjük, hogy a község ezen új segéd-tisztviselője, fia id. Dorfner Antalnak, Pestvármegyé

ny. [tb. főszámvévőjének, a község érdemes régibb polgárai egy jó ismerősükre akadnak e névben, azon fáradságtalan derék megyei tisztviselő nevére, ki mint járás számvévő, e község keletkezése utáni hosszú éveken át elhanyagolt számadásokat a legnagyobb lelkiismeretességgel hozta rendbe. Üdvözljük fiát körünkben!

Bucsuzó.

Dr. Mandola József, helybeli háztulajdonos, ki kedves családjával a nyarat mindenkor körünkben tölti, az egri kir. állami reáltanodához neveztetvén ki tanárrá, ez uton mond mind azoknak Isten-hozzádot, kiktől személyesen el nem bucsuzhatott. Részünkről szívből üdvözljük a tanár urat s kérjük, tartson meg bennünket szives emlékében.

Dalárdai hír.

A kispesti Dalárda előkészítő bizottságának tagjait tisztelettel felkérem, sziveskedjenek szombaton este 8 órakor a Berán-vendéglő külön helyiségében megjelenni az alapszabálytervezet megbeszélése s további intézkedések megtétele végett. Kispesten, 1895. szeptember hó 24-ikén. Schécz Ferencz, bizottsági elnök.

Bokréta-ünnep.

Maszny Sámuel, helybeli állami iskolai tanító, ki egy szép uj házzal szaporította községünket, szombaton bokréta-ünnepélyt tartott, mely alkalommal több barátját meghívott vendégszerető házához; az épületen dolgozó összes munkásokat, az utolsó inasig, mind jól megvendégelte. Boldogság és megelégedés lakozzék az uj házban!

A szent-lőrinczi szüretelési ünnepély.

Nagy napra készülnek a szent-lőrincziek. Mint már jeleztük, vasárnap folyó hó 29-ikén, tartják meg a szokásos szüretelési ünnepélyüket. A rendezőség lázas sietséggel fáradozik azon, hogy a mulatság minden tekintetben jól sikerüljön. Újból felkérjük közönségünket az abban való részvételre.

A Flórián-utcai lakók kérelme.

A beállott koromsötét estéken és éjjeleken a járás-keles a Flórián-utczában igen veszélyes; az ottani lakók lapunk utján kérik egész tisztelettel az illetékes köröket, legyenek kegyesek néhány lámpával őket megörvendeztetni. (E jogos kérelem, hisszük, mihamar teljesíteni is fog. Szerk.)

Hurczokodnak a nyaralók.

Az ős beköszönte alkalmából új községünkben, mint Szent-Lőrinczről már többen behurczokodtak. Tisztelettel kérjük ennél fogva, mindazokat, a kik lakásukat változtatták, sziveskedjenek velünk új czímüket tudatni, hogy lapunkat postai uton pontosan megkaphassák. Hő óhajunk, hogy a jövőben ismét helybeni czímzettel küldhessük lapunkat. A viszontlátásra!

A czukor ára Bán Kálmánál.

Mult számunkban „Tarkaság“ czimű rovatunkban előfordult egy deákcsiny, melyben említés van téve, hogy a czukor kilója 48 krajczár. Bán Kálmán annak kijelentésére kért fel bennünket, hogy nála a czukor ára nem 48 kr, hanem csak 32 kr. Készséggel helyreigazítjuk, de hát mi nem tehetünk arról, hogy annak a bizonyos deáknak a tanára a feladványban 48 krt mondott.

Együttes zongora-tanítás.

Weiner Anna urnő, szent-lőrinczi lakosnő, mint hirdetési rovatunkban olvasható, együttes zongoratanfolyamot nyit. Ajánljuk közönségünk szives pártfogásába.

Helyreigazítás.

Mult számunkban említettük meg, hogy Korányi Berta, okl. óvónő, Korányi József, helybeli tanító leánya, óvodát nyit. Helyreigazításunk csak annyi, hogy óvodáját nem Báthory-utca 120. sz. a., hanem 102. sz. alatt fogja megnyitni, melyről annak idején értesítettük a nagy közönséget.

(Beküldetett.)

Szives közlés végett van szerencsém értesíteni, hogy vasárnap. f. hó 22-ikén délután 4 óra 37 perczkor Budapestről induló vonatnál a teherpályaállomásnál lévő váltósinpálya között egy nagy kő volt beékelve, mely a vasut kisik-

lását czélozta. Szerencsére nagyobb baj nem történt ugyan, de tény, hogy az a kődarab a vonatnak a Ludoviceumnál való 5 percznyi tartózkodása alatt tétetett oda, hihetőleg a vasuti dolgokban jártas személy által; talán oly egyén szándékos rosszakaratából, aki az igazgató ur szeszélyéből mozdított el állásából; mert tény, hogy e vasutnál a forgalmi személyzet gyakran változik s járatlannál járatlanabbakkal töltesse be. — *Egy mindennapi utas!*

A szentlőrinczi csodaszamár megborotválva.

Olvasóink emlékezhetnek még a pár héttel ezelőtt oly nagy feltűnést keltett szentlőrinczi csodaszamár tetteire; ez az okos samár ismét beszéltet magáról. Gazdája, családjával együtt már beköltözött a fővárosba, s így nem maradt más hátra, mint hogy ő samárságának is el kellett hagyni a nyaralót, ő is beköltözött, illetve az általa huzott kocsin ő vitte be a nyaraláshoz szükséges tárgyakat. Mint most már fővárosi samár, le kellett vetkezni a falusi kinézet, gazdája tehát megtette neki azt a szivességet, hogy modernebb kinézésű legyen — megborotváltatta. Igen jól áll neki a borotvált pofa. Mint bennünket legeslegbiztosabb forrásból értesítenek, a vasárnapi szüretelési ünnepélyre gazdája kiviszi mutogatni a csodaszamarat s valószínűleg lesz vasárnap sörivás is. Egy hecczel tehát több lesz a lőrinczi mulatságon. Aki csak teheti, ne is maradjon el arról.

A hét halottjai.

Szeptember 15—21-ig.

Kozári János, r. k. 22 éves, Petőfi-utca 304. sz.
Bán Ferencz, ref. 3 hetes, Árpád-utca 482. sz.

Nyilatkozat.

Tek. Seper Kajetan urnak

a „Kispesti Hírlap“ felelős szerkesztőjének
Kispesten.

Igen tisztelt Uram!

Becsés lapjának f. hó 19-én megjelent számában közzétett, s a „Szabad Szó“ szerkesztője útján tudomásomra jött felhívására, ezennel kijelentem, hogy a „Kispesti Hírlap“ f. hó 12-iki számában megjelent „Vallatás“ cz. verset én írtam, s Fleckinger Károly urral semmiféle azonosságot el nem ösmerhetek.

Fenti versem még 1893-ban télen látott először napvilágot a „Magyar Génius“ egyik számában, s innen vették át a „Szabad Szó Naptárá“-ba. Kiváló tisztelettel

Erdélyi Zoltán.

Várjuk Fleckinger Károly ur nyilatkozatát, mit szól ő mindezekhez?
Szerk.

Közérdekű hirdetések.

Hirdetmény.

Pestvármegye 33166/Eln. 1895. szám alatt a következő körrendeletet bocsátja közhírré:

„Ova intem a lakosságot, hogy a méhek pusztításától tartózkodják, mert ezzel másoknak kárt okoznak anélkül, hogy maguknak hasznot tennének, mert a méhek — gyengék lévén rágó szervei — a szőlőkben kárt nem okozhatnak, sőt inkább hasznot tesznek az által, hogy a darazsak s madarak által megsérült szőlőbogyókból kifolyó nedvet felszívják s ezáltal a szőlő rohadásának, penészesedésének elejét veszik, de másrészt a hímor átvitele által a szőlő termékenyülését elő is mozdítják.

Felhívom az összes főszolgabíró és polgármester urakat, hogy ezen körrendeletet azal adják ki a községi előljárásnak, hogy ezt a szokásos módon hirdessék ki és a saját hatáskörükben minden preventív intézkedést tegyenek meg a méhpusztítás megakadályozására.

A méhek védelme a mezőrendőri törvény oltalma alatt áll, nem fogok késni az ezen rendelet ellen vétőket szigorúan megbüntetni.“

Budapest, 1895. szept. 6-án.

Beniczky s. k.,
alispán.

Hirdetmény.

A baromfiak fertőző betegségei megakadályozása tárgyában alkotott szabályrendeletet a községhezánál október 14-ig mindenki megtekintheti.

Kispest, 1895. szept. 22.

Dorfner s. k.,
jegyző.

Ács László s. k.,
bíró.

Hirdetmény.

A vármegyei virilis bizottsági tagok név-lajstromának összeállítása czéljából az adó-hivatalok kimutatásai az 1886. évi XXI. t. cz. 25. §-a alapján Budapesten a vármegyehezánál a főjegyző hivatalos helyiségében szeptember hó 30-ig bárki által betekintheők.

Budapest, 1895. szept. 18.

Beniczky s. k.,
alispán.

Hirdetmény.

Az 1894. évi XII. t. cz. alapján alkotott, a birtokhatár megjelölésére vonatkozó szabályrendeletet október hó 5-ig a községhezánál bárki megtekintheti.

Kispest, 1895. szeptember 22.

Dorfner Antal s. k.,
jegyző.

Ács László s. k.,
bíró.

Hirdetmény.

A vármegyei alispán urnak a járási főszolgabíró urhoz 34635. sz. a. kiadott rendelete alapján a „szentlőrinczi nyaraló-telep“ előtti vasuti közlekedő, valamint a villatelep területén levő és csakis a villák közti közlekedés fentartására szolgáló után a trágyát, kavicsot, téglát s mindenféle más terhet szállító kocsioknak a közlekedés szigorúan tilos.

Kispesten, 1895. szeptember 24.

Dorfner s. k.,
jegyző.

Ács László s. k.,
bíró.

Hirdetmény

a születéseknek és haláleseteknek az állami anyakönyvvezetőnél való bejelentése és a házasság kihirdetése és megkötésére irányuló kérelem előterjesztése tárgyában.

I. Bejelentési kötelezettség.

Kispesten és P.-Sz.-Lőrinczen a születéseket és haláleseteket folyó évi október hó 1-től kezdve Dorfner Antal községi jegyző, m. kir. állami anyakönyvvezetőnél kell bejelenteni.

Ez időtől kezdve házasság jogérvényesen csakis nevezett anyakönyvvezető községi jegyző előtt köthető.

Minden születés legkésőbb a születéstől számított egy hét alatt jelentendő be. Halva születettek vagy szülés közben elhaltak legkésőbb a születést, illetőleg elhalálozást követő legközelebbi hétköznapon jelentendők be.

Minden haláleset legkésőbb a legközelebbi hétköznapon jelentendő be.

A bejelentések a rendes hivatalos órák alatt eszközöndők.

A születés bejelentésére fokozatosan az alábbi sorrend szerint kötelesek:

1. a törvényes atya; 2. a születésnél közreműködött bába; 3. a születésnél segédkezett orvos; 4. mindazok, a kik a születésnél jelen voltak; 5. az, kinek lakásában a születés történt. Ezekon kívül a bejelentésre kötelezett; 6. az anya, mihelyt erre már képes.

A haláleset bejelentésére fokozatosan kötelesek:

1. a családfő; 2. a családtagok; 3. az, a kinek lakásában a haláleset történt; 4. a háztulajdonos, ha a házban lakik. A bejelentéskor a halottkém által kiállított halottvizsgálati bizonyítvány felmutatandó.

Ugy a születés, mint a haláleset bejelentésére a sorrendben utóbb nevezettek csak akkor kötelesek, ha a megelőző kötelezett vagy nincs, vagy pedig a bejelentés megtételében akadályozva van. A bejelentés szóbeli és a bejelentésre kötelezett vagy annak megbízásából más oly egyén által teljesítendő, ki a születésről illetőleg halálesetről közvetlen tudomással bír.

Szülházakban, kórházakban, laktanyákban vagy intézetekben, dologházakban, laktanyákban vagy egyéb polgári vagy katonai közintézetekben történt születések, illetőleg halálesetek bejelentése az intézet előljárásnak kizárólagos köteletségét képezi. Az állami anyakönyvvezető községi jegyzőnél azokat a születéseket és haláleseteket is be kell jelenteni, melyek f. évi október hó 1. napja előtt történtek ugyan, azonban október hó 1-ig a felekezeti anyakönyvbe be nem jegyeztettek. A ki újszülött gyermeket talál, köteles erről lehetőleg azonnal, de legkésőbb a következő napon a községi előljárásnál jelentést tenni.

A házassági kihirdetésre irányuló kérelem előterjesztése.

A kihirdetés csak a házasságkötés által személyesen vagy törvényes képviselőik vagy e czélra

különösen meghatalmazottak által előterjesztett kérelemre rendelhető el. A kihirdetés vasárnaponként a községhezánál előszóval és a házasságkötés tábláján lesz eszközölve.

II. Büntető határozmány.

A bejelentésre kötelezett, ki a bejelentést a megszabott határidőben nem teljesíti, vagy a ki tudva, valótlan bejelentést tesz, a mennyiben cselekménye súlyosabb beszámítás alá nem esik, kihágást követ el és 600 koronáig terjedhető pénzbüntetéssel büntetettetik.

2954.—ki. 95.

Hirdetmény.

I.

Ezennel értesítetnek mindazon 42 évet meg nem haladott népfelkelési jelentkezésre kötelezettek, hogy az ez évben foganatosítandó népfelkelő időszaki jelentkezés október hó 3-án d. e. 8 órakor Vecsésen fog megtartatni.

II.

2922.—ki. 95.

Ezennel értesítetnek a cs. és k. közös hadseregbeli tartalékosok, hogy az ez idei ellenőrzési szemle f. é. október hó 13-án d. e. 8 órakor Monoron fog megtartatni.

III.

3069.—ki. 95.

Ezennel értesítetnek a m. kir. honvédségbeli tartalékosok, hogy az ez idei ellenőrzési szemle f. é. október hó 31-én Budapesten a fegyvergyári gyalogsági laktanyában d. e. 8 órakor fog megtartatni.

IV.

2922.—ki. 95.

A cs. és kir. hadseregbeli tartalékosok részére az utellenőrzési szemle f. é. november hó 18-án d. e. 8 órakor Budapesten az üllői uti Mária Terézia-laktanyában tartatik meg.

Kispest, 1895. szeptember hó 23-án.

Dorfner Antal, jegyző. Ács László, bíró.

25.—kp. v. 95.

Hirdetmény.

Pest-Pilis-Solt-Kis-Kun vármegye központi választmánya által közhírré tétetik, hogy az 1896-ik évre vonatkozó ideiglenes névjegyzékek ellen benyújtott felszólamlások és észrevételekre hozott határozatok úgy az illető községekben, mint a központban a közigazgatási kiadóhivatalban f. évi szeptember 20-tól 30-ig közszemlére kitétetnek, — ezen határozatok a felszólamlók és bárki által is betekintheők és azok ellen a felebbezések a fenti határidő alatt a magy. kir. Curiához intézve a választmány elnökénél benyújthatók.

Kelt Budapesten, Pest-Pilis-Solt-Kis-Kun vármegye központi választmányának 1895. évi szeptember hó 10-én tartott ülésében.

Fazekas Ágost

főjegyző,

mint a kp. v. jegyzője.

Beniczky Lajos

alispán,

mint a kp. v. elnöke.

A közönség köréből.

(E rovatot díjtalanul engedjük át, a felelősség azonban a beküldőt illeti.)

Tekintetes szerkesztő ur!

Körünk alábbi sorainknak becsés lapjában helyet adni.

Nem hagyhatjuk szó nélkül ugyanis azon körülményt, hogy a *heti piac* helyét változtatott, még kevésbé azt, hogy a képviselőtestület általunk e tárgyban felszólított tagjai ez intézkedésről hivatalos tudomással sem bírnak.

Mi minden czélszerű újítást szívesen fogadjunk, de csak a hivatalos eljárás keretén belül: nem gondolhatunk a tapasztalatok után mást, mint azt, hogy a piac helyváltoztatása önkényű intézkedésnek eredménye, melynek elvégre is utját kell állni.

Mi, kik ezen önhatalmu intézkedést községünkre, különösen annak képviselőtestületére sérelmesnek nyilvánítjuk, mérvadó körökben, de e lap útján is oda fogunk hatni, hogy ez ügy minél előbb tisztáztassék, mert a méltó felháborodás általános.

Sok kispesti lakos.

Szórakoztató.

Megjártá.



Egy utas kényelemben akarta tölteni az éjszakát a kupében, a mely tele volt. Hogy a többi utast elriaszssa, azt mondta, hogy Budapestre azért utazik, mert kiütött rajta a fekete himlő.

Az utasok szörnyen megrémülve huzódzkodtak tőle; a kalauz azonban nem ült fel neki. S a következő állomáson csendőrök szállították ki a ravasz utast.

Bezzeg meggyógyult az ipse mindjárt.

A hegyormon.

Festő: Ugy, itt megállunk, mert a hátteret akarom festeni.

Vezetőnő: (kissé szégyenkezve) Hát majd megfordulok, kérem!

Másképp nem lehet.

Szomszédasszony: Nézze csak, milyen bajba vagyok, az uramat törött lábbal, hót részegen hozták haza az örök az éczczaka.

Szomszédnő: Ej, ej, azok az örök bizonyára elejtették az uton.

Jó feleség.

Orvos: Remélem, figyelembe vette rendeléményemet és nem ad férjének többet, mint naponta csak egy pohár sört.

A beteg felesége: Hogyne! nem kap többet, csak hogy már három hétre előlege van.

Elza és Alfréd.

Elza egy gazdag hentes leánya.

Alfréd magy. kir. állami diurnista.

Elza szereti Alfrédet; rajong az Alfréd érdekes, sápadt arczáért. Ah, mennyire utálja a körülötte ríktó piros pozsgás, pufók hentes legény arcokat.

Alfréd imádja Elzát, a hentes leányát, a vagyai eldorádójának megtestesítőjét.

És e két ifju teremtés reménytelenül szereti egymást. A gazdag hentes éles késével elvágta egymástól szíveket, mint ahogy két szarvaládét vág el egymástól.

— Ha nem élhetünk együtt, legalább haljunk együtt!

Megirták bucsuzó levelüket, el is küldték a kapitánysághoz, hogy a maguk jószántából mennek a halálba.

Azután eltűnt a szerelmes pár nyomtalan. Hova tűntek? Mi lett belőlük?

*

A gazdag hentes gőz-szalámi gyárában, ott hátul az udvarban van a szörnyeteg új hús-vágó-gép. Egy perc alatt három mázsa húst képes összevagdálni. Beretva élességű kések, hegyes fogak összetépi, marcangolják a közük akadt húst. A megőrölt hús virsli-hüvelybe költözik.

*

A szerelmes pár még egyszer átölelte egymást, még egy csók — és Elza és Alfréd teste eltűnt a villogó vasak élei és tövisai között.

A gép tovább zakatolt.

A gazdag hentes aznap nem tudta, miért van két mázsával több virslije.

És ez örökké titok is marad.

Köbi kalandja.

— Monolog. —

Edszer elmentem én annak a híres csalárvári erdőnek a szile felé, megtámadták ottand engemet azok a híres kandás-mesterek az üvé nagy baltákkal.

„A zsidó üregapadat, — mondtákük — odjál ide a pizt!”

„Wie hajszt pizt!” — mondtam én. Pedig az egyik bugyogó zsebjebe vot kétszáz florint, a másikba meg kettőt. A kétszáz florint rügtönd lecsuzta magát ijedébe a csizmaszárbe bele, a két florintot elvettek tülem kérem alátosson. Azotánd belé tettek engemet nagy ki nyelmetesen az enyim kacsiba, csakogy nyekentem belé, kérem alátosson. Akkor hagyták engemet a kacsiba. Azotánd elüvettem én a modjorófa-somfa durongot, vigig vágtam vele a fakónak a derekán, csakogy porzódott belüle a szörkének a háte. Azotánd fülmentem én a filelem völgyibül a rettegek-hegyinek legisleg, tetejibe, ottand kerülte mogát elibém egy csárda, a kibe betértem bele. Én votam ott meg más senki. Elkialtottam magamat a kecsmárosra rá, hogy hazzon nekem egy porziou paprikás, meg egy fél meszely bar. És most nézem széj-jel mogamat nekem, hogy nincsenek-i ittend azak a betyar kandás mesterek a nagy baltákkal. Mikor látak aztat, hogy sakodjan egyedöl vodjak, meg senki, nodjat ötök oz én öklivel oz osztalra, kialtak én:

„Mastand gyűjjenek azak a híres kandas mesterek, nagy baltákkal, megmotatok, hojd ki vadjak én!” — De nem gyütte senki se nem.

Azutánd mikar én atthandra megirkeztem: én nem szoltam semmit sem; honem a Zálíkám mundatt, hojd menjünk el a bálba. Elmentünk a bálba. Ott is okorok engemet motatni, ki vodjak én, hát ráhagtam egy fiatal oreságnak a lábájára neki, a mire ü dobálta én hazzám a keztyő, o mit én nem vettem fül; ötötte aztán ü azért engemet hátolról ugy mellbe, csak hogy nyekentem beli, kérem alátosson.

Das war ámol á Gezerezs! Ha én eztet todok! zsebre dugok máskar az üvé keztyő.

Ki a bolond?

A szabó azt mondja, hogy bolond a paraszt, mert kitisztítja a gabonát a szeméttől, sőt még meg is mossza azt; pedig ha elveti, csak piszkos, szemetes földbe jut az.

A paraszt azt mondja, hogy a szabó a bolond, mert dirib-darabokra vagdalja a szövetet; pedig ujra csak össze tódja-fódja.

Gseft mindenekeelőtt.

Aron táti: Itt van Záli, ü egiszsiges van és épséges is, odok vele ezer püngüt; itt van Máli, van ü neki esakh egy pópja az üvé hátán, adok vele kétezer püngüt és itt van Náni, mert neki van két pópja, adok vele útezer püngüt. Tessék választani!

Köbi a kérő: Nintsend mogánok még edj lángy, o kinek von három pópja?

Megtisztelés.

A paraszt megköszönte a főtisztelendő plébános urnak jószágát s megigéri, hogy küld neki egy malacot, de nem küldte meg.

Pár nap mulva kérdi a pap a paraszttól: — Nos, János gazda, elfelejtetted a malacot elküldeni, ugy-e?

János gazda: Nem én, főtisztelendő uram, bocssáson mög, nem felejtöttem el, hanem a kis jószág közbe meggyógyult, hát mögtartottam.

A patikában.

Iczig: Khérek rovarphort.

Gyógyszerész: Miben adjam, papirban, vagy üvegben?

Iczig: (a nyakára mutatva) Thessék mingyár ide üntheni.

Kedves bók.



Hölgy: Kérem, ez hölgyszakasz.

Fiatal ember: Nem baj az, nagysád, én a marhaszállító-kocsiba is szívesen beszállok, ha ilyen szép hölgyet látok benne.

Szerkesztői üzenetek.

S. Alphonz Edward. Hozzánk, közlés céljából beküldött utóbbi cikkére vonatkozólag az a megjegyzésünk, hogy lapunk keretébe ily irányu dolgozatok, minő az öné, be nem illeszthetők, mert olvasóközönségünk nem igen érdeklődik az archeologia, kevésbbé a palaeologia iránt. Sajnáljuk, hogy kérelmének helyt nem adhatunk. Másik cikkéről már lapunk 3-ik számában a „Szerkesztői üzenetek” alatt adtunk értesítést. — Az jönni fog, de türelmét kérjük.

L. Ede. Kispest jelenlegi lélekszáma 9110, 1890-ben pedig 4913 volt. Gyára 3 van, hogy pedig hány vállalat létesítése van kilátásba helyezve, arról felvilágosítást még most nem adhatunk.

K. Ilona. Aranyos sorait megkaptuk. Szívesen tenénk eleget kérelmének, de nem tehetjük. Beszéljen e tárgyban a kedves papájával.

D. A. Jászberény. Nagyon jó bevált a küldemény. A „cikkek” dolgozik erősen. Eljen a szerző!

Kohlmann Márton urnak Helyben. A 10 frtból meg visszajáró 3 frt minden pillanatban rendelkezésére áll kiadóhivatalunkban, vagy talán ugy óhajlja, hogy jövő évre írjuk javára? Szíves intézkedését kérjük.

Vasuti menetrend

Szent-Lőrincz—Kispest—Budapest között.

Budapest felé:

Szent-Lőrinczről indul délelőtt: 4.35, 5.39, 6.45, 7.51, 9.52, 11.50; délután: 1.48, 2.54, 4.00, 5.06, 6.12; este: 7.18, 8.24.

Kispestről indul délelőtt: 4.45, 5.51, 6.57, 8.03, 10.04; délután: 12.02, 2.00, 3.06, 4.12, 5.18, 6.24; este: 7.30, 8.36. (Minden vasár- és ünnepnap este 10 órakor rendkívüli vonat.)

Budapestről Kispest—Szent-Lőrincz felé:

Ludoviczeumtól indul délelőtt: 5.20, 6.26, 7.32, 8.38, 10.39; délután: 12.37, 2.35, 3.41, 4.47, 5.53, 6.59; este: 8.05, 9.11. (Minden vasár- és ünnepnap 11 óra előtt rendkívüli vonat.)

Minden csütörtökön este 11 órakor különvonat indul Budapestre a színház- és czirkuszlátogató közönségért, mely 12 órakor indul vissza Kispestre.

Helyárak:

Ludoviczeum és Kispest kitérő között: I. oszt. 60 fillér, II. oszt. 45 fillér, III. oszt. 30 fillér. Menettérti jegyek: I. oszt. 100 fillér, II. oszt. 70 fillér, III. oszt. 50 fillér. — Ludoviczeum és Sz.-Lőrincz között: I. oszt. 80 fillér, II. oszt. 60 fillér, III. oszt. 40 fillér. Menettérti jegyek: I. oszt. 140 fillér, II. oszt. 100 fillér, III. oszt. 70 fillér. — Kispest kitérő és Sz.-Lőrincz között: I. oszt. 24 fillér, II. oszt. 18 fillér, III. oszt. 12 fillér. Menettérti jegyek: I. oszt. 40 fillér, II. oszt. 30 fillér, III. oszt. 20 fillér. — Felső-Kispest és Kispest kitérő között: I. oszt. 30 fillér, II. oszt. 23 fillér, III. oszt. 15 fillér.

A vastagabból szedett számok az esti 6 órán tuli, és a reggeli 6 óra előtti időt jelzik.

KECSKE
kerestetik megvételre.
Bricska

kerestetik megvételre.

Czim a kiadóhivatalban.

Szülők figyelmébe!

Alulírott tisztelettel tudomásra hozom a mélyen tisztelt szülőknek, hogy leánykákat a **női kézimunka** bármely ágának megtanítására igen szelvény díjazás mellett elvállalok.

A leggyönyörűbb **himzések, fehér-ruha-varrás és szabászatban** kitünő képzettségem van, miről bárki meggyőződést szerezhet.

Havi-díj 1 forint, nagyobb leánykákért 1 frt 50 kr.

A mélyen tisztelt szülők kegyes pártfogását kérve, vagyok

Kispesten, 1895. szept. hóban.

Teljes tisztelettel

Leitner Józsefné.

(Kisfaludy-utca 141.)

1-3

Eladó ház.

6-6 Kispesten 600 □-öl

gyümölcsös, lugas, öt lakás, 2 pince, istálló 5 tehénnek és melléképület kedvező feltételek mellett, szabad kézből eladó. Ugyanott egy 2 szobás utcai lakás, konyha, kamra, pince és külön szoba konyhával, november 1-re kiadó. Czim a kiadóhivatalban.

Műszerész-, géplakatos- és érczárú-műhely.

Alulírott tisztelettel tudomásra hozom Kispest és vidéke mélyen tisztelt közönségének, hogy

műszerész-, géplakatos- és érczárú-műhelyemet

Szent-Lőrinczen, Üllői-út 26. sz. alatti saját házamba helyeztem át.

Készséggel elvállalok kütfelszereléseket, vízvezeték-berendezéseket, bármilyen szivattyúk előállítását, épület-lakatos munkálatokat, bicikli- és gép-javításokat és minden e szakmába tartozó munkálatokat.

A mélyen tisztelt közönség szives pártfogását kérve, maradtam

teljes tisztelettel

Schwarzer Rezső,

műszerész.

2-3

Együttes zongora-tanítás

óránként 2-4 gyermek számára.

A zongora-tanításban kitünően képzett tanítónő, ki ezeltől 4 évvel előkelő zongora-iskolában az együttes tanítással sokkal nagyobb és jobb eredményeket ért el, mint az egyenkinti tanítással, folyó évi október 1-től kezdve **együttes zongora-tanfolyamot** nyit.

Az együttes tanításnak az egyenkinti tanítás fölött igen sok előnye van: nevezetesen a gyermekeket rendkívül serkenti a tanulásra, ha kisebb zenedarbokat adhatnak elő és az év végén tartandó előadásokon nyilvánosan felléphetnek.

Hetenkinti 3 óráért, havi csekély 2 frt fizetendő. Beiratkozni lehet alulírottán minden kedden, csütörtökön és szombaton 8-2 óráig, esetleg vasárnapon is.

A kiknek nincs zongorájuk, alulírottán is gyakorolhatják magukat.

■ Zongoratanításra gyakorlottak is fölvetetnek. ■

Pusztá-Sz.-Lőrincz, 1895. szept. 16.

Teljes tisztelettel

Weiner Anna.

(Lakás: Pusztá-Sz.-Lőrinczen, 17. házszám.)

2-3

ELSŐ KISPESTI TEMETKEZÉSI VÁLLALAT.



Elvállalok bármily **temetés-rendezést**, ugy-szintén saját készítésű diszes **koszorúkkal** is szolgálhatok, bármily árban a legolcsóbbtól kezdve fölfelé. Raktáramon kaphatók diszes kiállítású

ércz- és fakoporsók

igen mérsékelt áron.

Vidéki megrendeléseket is elvállalok.

Tisztelettel

Lambing Jakab, Üllői-ut.

6-10

Ajánlom raktáramat legfinomabb czukor és mindennemű kávéfajokban!

Uj fűszerkereskedés.

Van szerencsém Kispest község és vidéke nagyérdemű közönségének becses tudomására hozni, hogy Kispesten, Fő-utca 197. szám alatt

fűszer-, csemege-, téa-, rum- és ásványviz-kereskedést

nyitottam, melyet a jelenkor igényeinek megfelelően berendeztem.

Főtörekvésem leendő, hogy úgy az árakkal, mint az áruk jó minőségével és pontos kiszolgálásával a n. é. közönség kegyét kiérdemljem.

Becsese pártfogását kérve, vagyok

2-3

kiváló tisztelettel

TÖRZSÖK M.

fűszerkereskedő.

Bel- és külföldi sajtók, szalámi, sódar és hideg felvágott.

HALESTÉLY!

Van szerencsém Kispest község és vidéke m. t. közönségének tudomására hozni, hogy ujonnan épített házamban (Felső-Kispest, Üllői-út) elegánsan berendezett vendéglőmben

minden szerdán halestély

van; a legjobb minőségű boraimat szintén ajánlom a m. t. közönség figyelmébe. Számos látogatást kér

tisztelettel

Hermann Simon,

vendéglős.

3-3

ERDÉLYI BOROZÓ!!

Kispestiek találkozó helye!

(Budapest, József-körút 10.)

Alulírott tisztelettel ajánlom Kispest községe és vidéke mélyen tisztelt közönségének

kitünő minőségű boraimat.

A borok eredeti tiszta minőségéről kezeskedem.

Szives látogatást kér

2-3

Rajcs Zoltán.

UJ VILÁG bor- és sörház Kispesten.

Kisfaludy-utca és Üllői-ut sarok.

Alulírott van szerencsém a m. t. -közönségnek ajánlani fenti czimű

vendéglőmet,

hol a legjobb minőségű, tisztán kezelt borok a legpontosabban lesznek kiszolgálva. Messze környéken jó hírnévnek örvendő konyhámat is ajánlom, hol a legháziasabban készített izletes ételek minden időben kaphatók.

Társas összejövetelekre, ünnepélyekre, vagy bármely zártkörű mulatságra helyiségeimet teljesen díjtalanul engedem át.

6-10

Tisztelettel

MAGYAR JÓZSEF,

vendéglős.

Vasár- és ünnepnapon kitünő cigány-zene!

!!!Elegáns táncz helyiség!!!

Nyomatott az Országos Központi Községi Nyomda-Részvénytársaság könyv- és könyomdájában Budapesten (V. Lipót-körút 22.)